Periodo 4

Proporcion
Una proporcion es una igualdad entre dos razones.

Una de las formas para conseguir una proporcion a
partir de una fraccién o razon dada, es amplificar o
simplificar dicha fraccion.

]

Dada la razén por ejemplo,  se puede completar

una proporcion o 1gualdad entre dos razones,
amplificando porun factor de 3.

A X5 i]l
£x5 40

De lo gue se concluye que E (la razon inicial) esigual

a 30 (razon amplificada) v fonman una proporcion.

40

NOTA: Aungue matematicomente los razones o
frocciones  se pueden considerar como ung
misma cosa, en su aplicobilidod es importante
diferenciar gque los rozones se uwtilizan parag
comparar o relocionor  los wolores de dos
vaniahles diferentes, mientros gueen lo fraccion
se hace referencia @ una sola varable, aungue
maotemdticamente  cumplen  los  mismas
propiedades.

Entre algunas relaciones o razones usuales en nuestra
vida cotidiana estan: la relacion entre la distancia
recorrida por un objeto yeltiempo tardado, la relacion
entre &l peso de un objeto y su masa, la relacian entre
la cantidad de articulos comprados de un solo tipo vy su
precio, etc. Cuando son relaciones muy wusadas
generalmente =e les da un nombre, como son la

velocidad, |a densidad, el precio unitario, entre otros.

Proporcionalidad directa

Cuando se estanreladonando dos vanables, se dice que
estastienenunarelacion de proporcionalidad directa, =i
a partir de una relacioninicial, cualquier otra relacion es
una amplificacion o simplificacion de esta inicial, es
decir, 51 una de ellasse duplica la otra tambien se debe
duplicar, si una de ellas se reduce a la mitad la otra
también lo debe hacer.

Teniendo en cuenta las propiedades de las fracciones,
debido a2 gque una razoén es en s una fraccion, al
amplificar o simplificar una fraccion por un mismo
factor,]lamueva fracdon esequivalente alaimicial, esto
es siempre seran iguales formmando siempre uma
Proporcion.

Un gjemplo muyusual enla cotidianidad, ez el precio
a pagar en relacion a la cantidad de articulos de un
mismo tpo, que se cormpren.

La relacion por ejemplo de 3 panes tienen un costo
1000 pezos, matematicamente se pusde escribir de

o« !
waras formas: | 2 panes | &
1000 pesos
r N
1000 pesos |g[ipanes: 1000 pesos).
3 panes

Esta nltima fonma se utilizard para trabajar la
denominada regla de tres.

Cuando dosvariables son directa mente proporcionales v
ge conoce una relacion cualquiera entre estas, se puede
completar cualquier otra relacion, a partir de la idea, de
que la otra ezuna amphficacion o simplificacién dela
razén inicial v por tanto siempre seran iguales.

En el cazo guese quisiera saberel costo de 12 panes,
por  ejemplo, tomando la  relacion dada

i ) panes v conociendo que toda fraccion
| 1000 pesos |
(razon) que se forme wvan a ser equvalente, se

obtendria la sigente ecuacion.



3 pares _ 12 panes

1) pesos X

Esta ecuacion se puede mterpretar comao:

5i por 5 panes se pagan 1000 pesos, por 12
panes jcuanto se pagara’

Pararesolverla se acoshumbrapasar los denominadores
a2 lados contrarios a multiplicar, ez decir, en una
proporcion la multiplicacion de los medios esignalala
multiplicacion de los extremos, propiedad que se conoce
comun mente como multiplicacion en crz.

51
1000  x
Sx =12 (1000 )
5x = 12000

Es importante recordar que la multiplicacion pude ser
expresada conparéntesis, con el sigo “x7, con un punto
o 51 es conletrasno es necesano colocarnada, porque se
supondra que sine hay signo entre dos cosas estas se
estan mltiplicando.

Para finalizar, el nimero gque esta acompafando la
incognita x, se pasa al otro lade a dividir.

5x = 12000
12000
-

x = 2400

Como x estd representandola cantidad de dinero que se
pagaria por 12 panes, se deduce entonces gue estos 12
panes costarian 2400 pesos.

Nota: aunqgue este proceso selizo aplicando la teoria de
proporcionalidad directa, es muy usual que se halle
primero el valor de la widad v luego se multiphique por
la cantidad de uridades, en este caso el walor de un pan

seria 200 pesos, por lo gue doce panes costarian
12x200=2400.

En algunas situaciones serd mas facil trabajar con el
valor dela uridad, pero en otras sera mas facil trabajar
con proporciones, porlo que es tmportante manejar los
dos métodos.

Aplicaciones de la proporcionalidad directa.

Una forma sencilla de verificar si dos variables son
directamente proporcionales, es tomando |a relacion
conocidaentre estas, vsial duplicar unade ellas la otra
también se debe duplicar, entonces si guardan una
relacion de proporcionalidad directa entre =i

Ejemplo 1

Una receta de lo abuela dice que por
.. cada 500 gromos de armoz se
\ deben adicionar 300 cm” de agua. Si
solo se quiere hacer 300 gramos de
arroz dcudntos cm® de oguo se deben

utilizar?

Solucion por proporciones

Como a partir de la relacion dada (por 500 gromos de
armoz se utilizan 900 em?® de agua) se puede deducir
gue =i s duplico el amoz se debe duplicor el aogua,
entonces, losdos vaorobles de los que se estd hablondo
son directamente proporcionales.

Al expresar esta relocion dodo y lo que se guisre
completar se obtiene lo siguiente.

3 00 gramos 300 gramos

a0 om? X

NMultiplicondo en cruz, sin fomar en cuenta los unidodes
de medida ya que se sabe, que lo x es lo contidad de
ogua, s obtiene.

300 x = 270000

27000
X = _—
300
x = 340

De lo gque se concluye que por 300 gramos de arroz se
deben utilizar 540 cm® de agua.




Ejemplo 2

Una Garra tiene en su etiqueta 20% de
descuento

un precio de 15800 pesas, pero
por ofertas del almacén todos
los productos quedan rebajados
enun 20% iCudl sera la rebaja?
iCudnto queda costando?

Solucion por regla de tres

Solucion por decimales

Otra forma mas rapida de hallar el porcentaje de algo,
es exprezando el porcentaje en fraccion o decimal v
multiplicando por la cantidad de referencia.

Coma 20% = 20/100= 0.2

El resultado de aplicar dicho valor a 15800 seria
0.2x15800=3160

Para resolver problemas con porcentajes existen varias
formas, mediante el uso de una fraccion, de un
decimal, de una proporcionalidad directa o utilizando
la regla de tres, que es |la que se utilizard en este
rmomento.

Para utilizar |a regla de tres, que se podria decir, es un
caso especial del método de proporcionalidad directa,
ze debe tener en cuenta gue |la cantidad de referencia
gue se este tomando, en este caso 15200 sera ef 100%.

A partir de esta relacion dada, =& puede completar la
relacion pedida, pero ya no Ccomo razones, sino
colocando elvalor de unavariable en frente de |a otra,
tal como se muestra a continuacion.
100% 15800
20% X

Lo anterior e puede leer como “siel 100% =on 15800,
entonces el 20% a cuanto equivaldra.

Para resolver una regla de tres, =e puede utilizar |a

misma idea de las proporciones (multiplicacion en cruz)
100 x = 20 x 13800

_ 20 x 13300
100
316000

r= —m
100
x = 3160

e lo que se deduce que el 20% de descuento equivale

g 3160, por lo que el nuevo precio, al hacerle el
descuento =eria (15800-3160) 12640

Recordemos que...
Lo unidad de medida base para medir longitudes
es el metro, sin emborgo dependiendo del
tamafio de lo que s vayo o medir o Veces se
utilizan los submultiplos (centimetro, decimetro
o milimetra) o los multiplos [decametra,
hectometro o kildmetra)

Ejemplo 3

El largo de lo cancha del colegio mide 12,8
metros, do cudnto equivale esto distancio en
centimetros?

Solucion.

Para los problemas de conversiones, se reguiere
establecer larelacidn entrelas dos unidades de medida
gue =e estan trabajando, en nuestro caszo la relacion
entre los metros y los centimetros

1m 50N 100 cr

Con esta relacion podemos completar la relacion
pedida. Esto es, 12, 8 metros icudntos centimetros
con’?

Im 100 cm

128 m b

Rezolviendo |a regla de tres =e obtiene
lx =12 8 » 100

x = 1280
Esto es, 12 & metros equivalen a 1280 centimetros.




Proporcionalidad inversa

Dos  wanables estan relacionadas de manera
mversamente proporcional, s1 a partir de una relacion
dada entre estas, cuando una de ellas aumenta la otra se
reduce en la misima cantidad. Por gjemplo, sl una se
duplica la otra se debe reducir a la nutad.

Este tipo de situaciones sonmenos cormunes que las de
proporcionalidad directa v es importante tener cuidade
de no confimdirlas, pues es un emor muy frecuente.

Un gjemplo tipico de este tipo de situaciones es gue
entre mas gente esté haciendo algo, menos tiempo se
demaorara., de tal forma que 51 por ejemplo se duplicaran
las personas, el tiempo se deberia reducir a 1a mitad.

Comeo siuna vanable se duplicala otra se debereducra
la mitad o =l una se trplica la otra se debe reducira la
tercera parte, al multiplicar los valores miciales de las
warables se va a conservar siempre el producto inicial.
¥a que multiplicar una cantidad micial por algo v
después dividirla por ese mismeo factor, es como s no se
hiciese nada.

Obsérvese gue en las wanables directamente
proporcionales lo que se conservaba es la razén o
division entre las vanables, mientrazs que en las
vanables mversaments proporcionales lo que sze
conserva es el producto.

Teniende en cuenta que los productos siempre van a ser
iguales, a partir de la relacidn inicial, expresada como
producto, se puede completar otra relacion cualquiera
también expresada como producto v siempre se fonmara
una igualdad entre estos dos productos.

Ejemplo 1

3 estudiantes tienenamrendado un apartamento
v les toca pagar de a 120000 a cada uno. 51
traen otra persona mas para pagar por partes
iguales ;De a cuantole tocard pagara cadaune?

Solucion

Como entre mas personas tengan quepagar algoles va a
tocar de a menos dinero, de tal forma que 51 se duplica
la cantidad de personas les tocaria aportar la mitad del
dinero que aportaban inicialmente, estamos ante una
relacion de proporcionahdad mwersa v por tanto el
producto entre los valores relacionados de estas dos
wvanables se conserva.

3o 12000 = 4x

360000 = 4x

36000

4
Q0000 = x

De lo que se deduce que tendrian que pagar de a 20000
pesos sl viven 4 personas en el apartamento.

Ejemplo 2

31 obreros trabajande todos al mismo ritme
hacenunaobraend dias, 4 obreros jcuanios
dias se demorarian?

Solucion

Como entre mas personas haciendo algo menos tiesmpo
=& demoran, la relacion entre estas vanables no es directa
5l no mversa, v por tanto, es el producto de los valores
relacionados, lo que se conserva, esto es.

ixd=4x
12 =4x
12

—_— X

4

i=x

De donde se deduce gue los 4 obreros se demoraran 3
dias




